

苏-35 战巡南海、歼-20 列装传递的信号

新华社北京2月10日电(记者张玉清、张汨汨)新春将至,空军连奏两曲“强军战歌”——“苏-35战机飞赴南海参加联合战斗巡航”和“歼-20隐身战斗机列装空军作战部队”的消息引发舆论热议。军事专家、空军指挥学院教授王明志认为,两则消息体现的都是习近平强军思想引领空军转型发展,展现的都是维护新时代空天安全的有力支撑。10日,他向新华社记者解读了两则新闻背后的时代含义。

新华社记者:中国空军7日发布消息,空军苏-35战机近日飞赴南海参加联合战斗巡航任务。南海战巡增加苏-35战机,对空军的作战能力有怎样的提升?

王明志:苏-35战斗机是一种典型的三代增强型多用途战斗机,它的突出特点是航程远、作战半径大、机动性能好、态势洞察以及信息作战能力强,同时具有很强的制空作战和对地、对海目标突击能力。在制空作战能力方面,苏-35战机装备有多枚先进的中距空空导弹和近距格斗导弹,能够从视距外到近距对各种空中目标进行有效打击;在对地对海突击能力方面,苏-35战机具有很强的防区外精确打击能力,可以对地面目标以及海上舰船进行远程打击。空军南海战巡力量中增加苏-35这种先进战机,能够适应南海方向各种复杂的空中与海上形势,有效增强空军在南海方向维护国家主权安全和海洋权益的能力。

新华社记者:空军这次在南海方向进行联合战巡,传递出什么信号?

王明志:这次在南海方向进行的联合战巡,空军派出了苏-35先进战机参加,这既是空军年度战备训练计划的既定安排,也向外界传递出三个方面的重要信息:一是空军有效履行新时代使命任务、坚定维护国家主权安全和海洋权益的决心;二是空军在维护国家主权安全与海洋权益方面的能力有了新的提升,先进的装备有助于锻造提升新的能力,我们不仅有决心,也有手段应对南海方向的复杂态势;三是空军将进一步加强海上方向的实战化训练,提高在海上方向特别是远洋远海的实战能力。

新华社记者:中国空军已经进行多次南海战巡,是否将常态化?

王明志:近几年来,空军按照“空天一体、攻防兼备”的战略要求,履行维护国家主权安全和海洋权益的使命任务,已经常态化展开远洋远



▲中国空军苏-35战机海上巡航(视频截图)。 新华社发

海训练。空军在南海方向进行带有实战化背景的战巡行动,既是提高空军海上方向作战能力的客观要求,也是维护国家主权安全和海洋权益的现实需要。空军今后不仅仍将继续进行南海战巡,而且还要经常进行南海战巡,实现南海方向战巡的常态化。

新华社记者:中国空军9日发布消息,中国自主研发的新一代隐身战斗机歼-20,开始列装空军作战部队。怎样理解“列装作战部队”这一表述?

王明志:歼-20战机于2011年首飞。交付空军后,进行了一系列试装试用,检验新一代隐身战机的能力,摸索新装备运用特点,在“红剑”体系对抗演练中融入空军作战体系、验证和提高体系作战能力,形成新一代隐身战机作战运用的战术、技术与程序,这一过程为新一代隐身战斗机列装空军作战部队并

尽快形成战斗力奠定了基础。事实证明,中国不仅以比世界强国更短的周期研制出了具有先进技术水平的隐身战机,而且中国空军也以比强国空军更快的速度将尖端技术装备转换为强大战力,歼-20战斗机列装空军作战部队,表明空军在贯彻落实“空天一体、攻防兼备”战略要求方面迈出了坚实步伐。

新华社记者:中国自主研发的新一代隐身战斗机歼-20列装空军作战部队,有什么重大意义?

王明志:首先,它标志着空军显著提升了应对新型空天安全威胁的能力。空天安全事关国家安全全局,歼-20飞机列装空军作战部队,改变了以非隐身飞机和地面防空系统对抗隐身战机的态势,有效应对隐身战机威胁的能力得到明显提升。

其次,标志着空军主战航空装备体系进一步充实完善。歼-20战斗机列装进一步完善主战

装备体系,正在逐步形成“四代装备为骨干、三代装备为主体、信息装备为支撑”装备体系结构,加速了空军“攻防兼备”战略转型的步伐。

第三,标志着空军的常规威慑与实战能力有明显提升。歼-20战机具有“先对手发现、先对手攻击、先对手摧毁”的优势,对非隐身战机可形成压倒性优势,并具有抗衡隐身战机的能力,从而对那些威胁我国空天安全的现实与潜在对手构成强大的空中威慑力与打击力。

歼-20和苏-35列装空军作战部队,体现了党的十九大确立的习近平强军思想对空军转型发展的战略引领,展示了空军在新时代为维护国家空天安全提供的战略支撑,反映了空军实战化训练水平的新高度,也积极回应了全国人民对国家空天安全的高度关切。有人民空军守卫祖国空天,人民群众的春节一定能够更加安宁祥和。

中国放弃 8844.43 米珠峰“身高”?没有的事!

新华社北京2月10日电(记者刘诗平、王沁鸥)国家测绘地理信息局10日接受新华社记者采访时表示,中国从未在任何时候、以任何形式放弃2005年精确测定的8844.43米珠穆朗玛峰岩石面海拔高程数据。

近日有国外媒体报道援引尼泊尔登山协会前负责人的说法:中国已经放弃珠峰8844米的海拔高度,认同尼泊尔方面的8848米。

作为中国组织精确测定和授权公布珠峰海拔高程的法定部门,国家测绘地理信息局称,中国从未放弃8844.43米珠峰海拔高程。

“这一数据,经国务院授权,按照《中华人民共和国测绘法》规定的程序公布,作为全国统一采用的珠峰岩石面海拔高程标准数据一直采用

至今。”国家测绘地理信息局相关负责人说。

珠峰是世界最高峰,位于中国与尼泊尔边境。精确测定珠峰高度是人类探索、认识地球运动规律的一个标志,也是国家科技水平和综合国力的象征。1975年,国家测绘地理信息局会同军测、登山队员,开展了首次珠峰海拔高程精确测量,测定珠峰海拔高程为8848.13米。

2005年,国家测绘地理信息局在西藏登山队配合下,再次开展了珠峰高程测量,精确测定珠峰峰顶岩石面海拔高程为8844.43米,珠峰冰雪深度为3.50米。

2005年珠峰峰顶岩石面高程数据与1975年测定的数据相比,变化了3.70米。对

此,国家测绘地理信息局相关负责人说,主要原因有三:一是2005年珠峰高程测量采用了全球卫星定位测量等先进测绘技术手段,显著提高了测量精度;二是首次精确测定了峰顶冰雪层厚度——珠峰峰顶冰雪层厚度会因气候变化而变化,8844.43米是珠峰峰顶岩石面海拔高程,不含峰顶冰雪层厚度,即珠峰的“净身高”;三是珠峰地区1975年至2005年间地壳运动引起珠峰高度的变化。

2005年珠峰岩石面海拔高程精确测定后,按照相关规定,国家测绘地理信息局会同原总参测绘局,商有关部门后,经国务院授权,于2005年10月向国内外公布,原1975年公布的珠峰高程数据停止使用。

瑞典籍华裔香港书商桂敏海再次被拘的真相

新华社北京2月10日电近日,瑞典籍华裔香港书商桂敏海再次被中国警方采取刑事强制措施。这一事件引发了一些境外媒体猜测,瑞典等西方国家把矛头指向中国,指责中国违反国际规则、粗暴干涉领事工作。

桂敏海为何再次被拘,少数境外媒体和瑞典等西方国家的指责有无根据?2月9日,桂敏海向办案机关提出申请,主动要求向媒体说明真相。新华社记者前往桂敏海被羁押地浙江宁波进行了深入采访。

非绑架、非失踪

因再次触犯法律被刑拘

“我被释放时,我的非法经营案并没有了结,我是不能离开中国的。我再次过上了囚徒的生活,从很大程度上可以说是拜瑞典政府和你所赐。”1月27日,桂敏海写下一封给瑞典驻华大使的信。距离他刑满释放仅过去3个多月时间。再次入狱,他懊悔不已,深深意识到自己早已变成了一颗被瑞典方面操纵的“棋子”。

2015年,交通肇事致人死亡外逃11年的桂敏海回到内地自首,服刑两年后于2017年10月17日刑满释放。宁波公安机关办案人员告诉记者,桂敏海在投案自首后承认了其从事非法经营活动的事实,公安机关已固定了相关证据。

目前,桂敏海涉嫌非法经营一案仍在侦查,根据相关法律的规定,在案件未终结前,桂敏海是不允许出境的。

由于希望留在宁波照顾年事已高的母亲,桂敏海在刑满释放后曾主动写了一封承诺书给宁波公安机关,表示将继续配合非法经营案的调查工作,不擅自离开宁波,如要离开,会及时向办案单位报告去向。

然而,1月20日上午,桂敏海却突然在2名瑞典外交人员陪同下乘坐交牌照的车到上海,又从上海虹桥火车站乘坐高铁前往北京。根

据公安机关掌握的情况,桂敏海携带了多份涉及国家秘密的情报资料,涉嫌从事为境外非法提供国家秘密、情报,危害国家安全的违法犯罪活动。

期间,公安机关多次联系桂敏海,要求其返回接受调查,但陪同的瑞典外交人员要求桂敏海不要配合。高铁在济南西站停留期间,公安民警将桂敏海带离列车,以涉嫌为境外非法提供国家秘密、情报罪对桂依法采取刑事强制措施。

“铜锣湾书店老板再度失踪”“桂敏海下落不明、再遭抓捕”……一时间,一些境外媒体借机炒作,瑞典等西方国家指责中国粗暴干涉领事工作。2月6日,外交部发言人耿爽回应,中方坚决反对任何无视中国司法主权的言行。桂敏海虽然是瑞典公民,但他所涉及的案件,必须依照中国法律处理。

假承诺、真欺瞒

瑞典方面别有用心助其出境

“你们不断催促我,诱惑我,让我一步步深陷到你们编织的梦境之中。”

“在我被捕之前,我过着舒适、方便和体面的生活。”桂敏海在给瑞典大使的信中说,在短暂出狱的三个月时间里,他精心布置了自己在宁波租住的住房,和三个姐姐陪伴年迈的母亲,聊天吃饭打麻将,其乐融融。“感觉像是回到了童年,感到很开心。”

刑满释放后,桂敏海曾去上海办理领取了新的身份证件,妻子钟宁君也到宁波与其共同生活了一个月。桂敏海称,为了弥补父亲去世未能奔丧的遗憾,想照顾陪伴年老体弱的母亲,希望在宁波居住一段时间,并以此为由向公安机关提出在宁波居留的申请,公安机关为其办理了居留许可。

然而好景不长,自从桂敏海刑满释放后,瑞典方面就一直不间断地联系他,企图帮他离

开中国,甚至派领馆工作人员到宁波给他做工作,向他提供了几套跟他们回瑞典的方案。

“他们跟我说我离成功只有一步之遥,只要我走出这一步,就可以成功回瑞典。”桂敏海说。

针对桂敏海手部肌肉萎缩的情况,瑞典方面声称他得了“渐冻症”,并告诉他不要在中国就医,会尽快把他送回瑞典治疗。几番拒绝之后,桂敏海还是心动了。最终瑞典方面让桂敏海先以看病为由抵达北京的瑞典驻华大使馆,然后再伺机出境回瑞典。

然而,桂敏海真的得了所谓“渐冻症”吗?2017年11月26日,桂敏海家人曾为他联系宁波三甲医院李惠利医院进行检查,诊断其肌肉萎缩是因为颈椎病引起的。

近日,上海、宁波5位中国一流的骨科和神经科专家专门对桂手部肌肉萎缩的病情进行了诊断,专家的意见认为是颈椎压迫神经引发的肌肉萎缩,基本排除渐冻症。

“我在瑞典的时候,他们也没给过我特别的关注,我也没有感觉到作为瑞典人被认同过,瑞典人这么做,就是出于政治目的,是某些政治人物为了2018年国内大选的需要。看病只是借口,这么做的目的是好尽快把我带回瑞典。”桂敏海说,自己虽然拥有瑞典国籍,但在近10年时间里并没有生活在瑞典,而是生活在德国,恰恰是自从他投案自首,特别是刑满释放后,瑞典政府才开始对他有了特殊的关注。

真悔过、盼平静

望境外方面莫再把他当“棋子”

“我已经失去了对瑞典政府的信任,我希望由我自己来解决自己的问题,我相信在中方善意的安排下,可以为事情的解决找到一个最佳的方式。”

得知自己再度被采取强制措施一事被境外持续炒作,桂敏海郑重声明:“不希望瑞典

“2005年珠峰岩石面海拔高程8844.43米的精确测定和公布,具有严密的科学性、严格的法定性,作为全国统一采用的标准数据一直采用至今,是中国乃至世界测绘、地质、环境、气候变化等研究的重要数据,对体现国家综合国力和测绘科技水平、促进地球科学研究等有着重要意义。”国家测绘地理信息局相关负责人表示。

这位负责人表示,国家测绘地理信息局对珠峰海拔高程变化保持着密切关注和持续监测。在国务院或国务院授权的部门公布新的珠峰海拔高程数据前,任何单位和个人均应使用依法公布的珠峰峰顶岩石面海拔高程数据8844.43米。

方面对我的事情继续炒作。通过这个事情我会更加看清了瑞典政府。如果继续如此,我可能会考虑放弃瑞典国籍。”

“你们以领事帮他治病为借口,频繁地与他联系,唆使鼓动他离开中国,使弟弟在国内越来越不安心,导致他盲目地犯下了大错。”桂敏海的姐姐桂敏芬在写给瑞典大使的信中和在接受记者采访时都说,“希望你们再也不要插手我弟的事情,不管你们有什么目的,他自己犯的错误,由他自己承担。”

1月20日,桂敏海被警方拘捕后,公安机关第一时间通过外交部向瑞典驻华使馆通报了办案单位和联系电话。当晚瑞典驻华使馆一秘何悦电话联系办案单位宁波市公安局时,公安机关已告知桂敏海被刑事拘留的情况通报瑞方。

1月30日,宁波市公安局专门到上海向瑞典驻上海总领事详细通报了桂敏海涉案情况及桂的近况,转交了桂敏海给大使的信件。

如今,桂敏海被羁押在宁波市公安局看守所,他特别向瑞方书面提出不需要领事探视。记者了解到,办案单位对桂敏海给予正常的生活保障,关注其健康状况,为其检查身体,依法保障桂敏海羁押期间的各项基本权利。

对于国际出版家协会要给桂敏海颁发伏尔泰奖一事,桂敏海说:“现在给我颁发这个奖,我想他们应该是想利用我来做文章,我不想也不会接受这个奖,希望国际出版家协会尊重我的个人意愿。”

“在瑞典方面不停地鼓动下,我再一次触犯了法律,原来美好的生活都被毁掉了。”桂敏海说,“我的想法很简单,希望我的家人不再被利用,希望自己能留在中国过平静的生活。”

目前,桂敏海因涉嫌非法经营、危害国家安全的违法犯罪活动,被公安机关依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办当中。

“对于近日的股市巨震,目前多数观点认为,这更多是长期牛市后的调整,尚不存在显著的熊市特征乃至资本市场危机风险。然而政策制定者依然要注意:全球金融系统或许没有想象的那么稳固,应保持清醒,未雨绸缪。”

据新华社北京2月9日电(记者杜静、谢鹏、徐海静)十年前,发端于美国的危机触发全球金融海啸,世界经济从此陷入长期低增长的“新平庸”。十年后,一场源自华尔街的股市风暴引发全球震荡,让“金融危机”这个本已热度渐退的名词再次受到关注。这轮全球金融市场巨震是否是危机先兆?十年过后,金融危机背后的世界经济深层结构性问题是否得到解决?各国又是否为了应对新的风险积聚做好政策准备?

“闪崩巨震”背后的诱因与变化

解读此次美股暴跌时,华尔街人士多将其归因于“技术性回调”,是对股市前期虚高的“挤泡沫”。这样的回调背后有一个明显的诱因——美联储更快加息的预期,而这一因素或将在未来一段时间不断发酵。

2017年世界经济超预期复苏的一个结果是,美联储及其他主要央行可能会比预期更快收紧货币政策,而这将给已然“三高”(高位、高估值、高风险)的美国等股市带来冲击。

目前,在多数华尔街人士看来,此次美股暴跌虽不是牛熊拐点,但释放出一个信号,即波动性的回归。过去一周,道指4次出现至少1%的波动幅度;相比之下,2017年全年总共出现10次这样的情况。

“这是市场波动的转折点。”美国克利夫兰里奇投资公司首席投资策略师杰弗里斯·舒尔策说。

澳大利亚创新金融研究院院长郭生祥认为:“接下来中小调整将是相对的常态,预期要谨慎,防范要加强,消化要拉长,否则将是一个又一个防不胜防。”

“视而不见”之下的风险与失衡

对于近日的股市巨震,目前多数观点认为,这更多是长期牛市后的调整,尚不存在显著的熊市特征乃至资本市场危机风险。

究其原因,一方面,当前全球宏观经济依然向好,美国、欧元区、中国等主要经济体表现良好,基本面没有显著变化;另一方面,伴随世界经济加快复苏,企业盈利明显改善,为股市长期向好提供有力支撑。

但也有观察人士提出,尽管金融危机已经过去多年,但其背后的一些深层结构性失衡却仍未得到根本改善。这些问题如果不能引起足够重视并得到妥善解决,或成为孕育新一轮危机的温床,有时候风险就像“灰犀牛”般让人视而不见。

首先是虚实失衡。危机爆发前,大量资金涌向美国房地产和金融市场,导致虚火过旺,成为触发危机的重要因素。时至今日,虚实失衡问题仍在,这也正是为何美国实施多轮量化宽松之后通胀仍低的一个重要原因:增发的货币大多留在金融系统,没有进入实体经济,这些货币既没有带来投资增加以刺激生产,也没有带来消费增加以推动增长,而是显著推升了资产价格。

纽约大学经济学教授鲁比尼说:“金融与实体经济之间的裂痕在扩大。流动性推升的股市高水平与不合理的繁荣反衬出实体经济的畸形。”

其次是债务失衡。根据国际清算银行数据,2006年至2016年,全球政府、企业和家庭累计债务与全球国内生产总值之比从234%升至275%。从历史维度看,世界和平时期的全球债务膨胀程度从未如此之高。

英国经济学家马丁·沃尔夫认为,更高利率或将导致当前可控的债务变得不可控,从而催生新一轮危机。

再次是治理失衡。近年来,尽管发展和中新兴经济体在全球金融治理中的代表性和发言权有所提升,但仍未充分反映其在世界经济中的体量与影响力。

金融危机十年之后,美联储更快加息的预期仍在全球范围内掀起波澜。世界被美元绑架的悖论和系统性失衡依然存在。

“痛定思痛”后的短视与远见

近期全球金融市场震荡再次为政策制定者敲响了警钟:全球金融系统或许没有想象的那么稳固,当年危机带来的教训必须牢记,应保持清醒,未雨绸缪。

金融危机以来,世界各国普遍加强了金融监管,积极构建金融安全网,防范系统性金融风险发生。然而,这些金融监管方面所取得的进展如今却存在倒退风险,因为在危机肇始地,特朗普政府正酝酿放松金融监管的措施。这可能会降低资本和流动性缓冲或削弱监管的有效性,对全球金融稳定产生负面影响。

与之形成鲜明对比的是,中国决策者多次强调要守住不发生系统性风险的底线,并将防范化解重大风险作为三大攻坚战之首。近年来,面对国际范围的金融“去杠杆”行动,中国按照自身经济的发展节奏,因时而变,深入推进“三去一降一补”,去杠杆成效明显。同时,中国强调防止经济“脱实向虚”,引导金融重点领域服务于实体经济,从根本上守住风险防范的阀门。

近期美股暴跌引发的全球市场波动,再次凸显各国金融与经济的高度关联性,以及大国货币政策的外溢性。世界经济存在的深层次矛盾仍未彻底解决,债务高企、资产泡沫、保护主义、国际和地区热点问题升级等多重风险又开始出现。要想应对这些挑战,巩固发展势头,需要国际社会共同合作和努力。

(参与记者:刘丽娜、邓茜)

美股巨震敲响世界经济警钟